治大国若烹小鲜



治大国若烹小鲜_下载链接1_

著者:盛洪

出版者:上海三联书店

出版时间:2003-5

装帧:16K平装

isbn:9787542617798

政原来读老子的《道德经》,最难理解的就是"无为而无不为"的意境。怎么什么都不做,就可以达到什么都做的效果呢?关键在于理解"无为"二字。"无为"并不是什么都不做,而是不要做妨碍别人"有为"的事情,对于政府来讲,就是不要做妨碍老百姓积极性的事情。一个社会,只要所有成员都能奋发有为,什么事情不能做呢?所以我在后来一篇文章中总结道,"'无为'就是对妨碍的妨碍,对限制的限制。"这与经济自由主义强调的小政府理想颇为一致。

然而,将"无为"或"小政府"理想简单地理解为政府做得越少越好则是有问题的。应该说,政府是人类社会的伟大创造。迄今为止不少美好的字眼,如自由、平等、公正等,都是在有政府的条件下近似地实现的。这说明,在有些地方,政府是不可替代的政府的"无为",应该是在该有为的地方有为,该无为的地方无为。这需要对这种制度有深刻的理解。"无为"不是无知,"自然"也不是毫无人的意识和智慧。这种制度有深刻的传统园林艺术,认为它是中国文化"崇尚自然"风格的体现。后来这位大家郊区的一些新"景点"去了几次,才发现,完全无知无识的所谓"自然"是多点。那些毫无文化造旨的仿古建筑,与北京与承德的皇家宫殿,和苏杭一带的安制、高直有天壤之别。在那些与自然景观浑然一体的建筑风格背后,是深度刻意的安排。首然"自然"一样,其实不是自然而然的。老子说,"人法地,地法天,天法道,自然"。关键是个"法"字,即仿效、效法之意。而效法,就有水平高低不同了。有线的,也有邯郸学步,还有东施效颦。要仿效,首先是要理解,要把自然"吃透"。所以,在"无为"的背后,是理解自然、仿效自然的大学问。

这样的境界,又用得上老子的另一句话,"治大国若烹小鲜"。过去,关于这句话是什么意思,有各种各样的解释。一种解释说,小鲜是很嫩的,如果老是翻过来、翻过去,就会弄碎了;因此治理大国也不能来回折腾。这种解释虽然接近本意,但没讲到"妙"处。懂得烹饪的人都知道,烹饪技术(?艺术)的核心部分,就是掌握火候。而小鲜,又是各种烹饪材料中最为娇嫩的,更要细心伺侯。所以治理大国的最高境界,就是小心翼地掌握火候。那么,怎么掌握火候,大国又如何可以被比作小鲜?这个问题比较复杂,但也可以大而化之道来。简单地说,治理国家,首先要考虑人民的性质。从经济学角度看,人民的性质就是趋利避害。如果政府能够提供和维系一套基本制度,在这一制度有,任何个人做对自己有利的事情时,就对社会有利;在做对社会有害的事情时,就对自己有害,就可以使全社会的成员在追求自己利益的同时,使社会繁荣起来。一般而言,这套制度包括保护产权、维持秩序、调解纠纷的功能。一旦有了这么一个制度框架,人们明确地知道什么是自己的成本,什么是自己的收益,从而自动地按照对成本和收益的计算行事。

当然,什么对社会有害,什么对社会有利,在有些时候并不是那样判然分明的。往往是同样一件事,做得不够和做得过头都会对社会不利,比如货币供给。过多了叫通货膨胀,过少了,我们现在也知道叫作通货紧缩。通货膨胀意味着,当社会所有成员都已经的贵路,通货紧缩意味着,社会上还有一些成员没有工作,却已经没有货币支持他的生济活动了。在相当长的人类历史中,人们采用贵金属做货币,货币供给由贵金属两个人资活动了。在相当长的人类历史中,人们采用贵金属做货币,货币供给明了贵金属本产制,即以贵金属为准备金发行可兑换证券,部分地摆脱了贵金属的束缚,直到今下供给制,即以贵金属为准备金发行可兑换证券,市大完全脱离了贵金属的限制,货产的资产,即以贵金属为准备金发行可兑换证券,对完全脱离了贵金属的限制,货产的资产。再贷款利率的调整,会影响到商业银行的贷款利率,在一个成熟的市场经济调整。再贷款利率的调整,会影响到商业银行的贷款利率,在一个成熟的市场经济。到到整本的些微调整就会影响人们的成本和收益的比较,从而中止他们本来要进行的资产,就会有些人认为他们原计划的经济活动得不偿失,从而中止他们本来进行的资产,就会有些人认为他们原计划的经济活动得不偿失,从而中止他们本来更进行的资产。这样政府通过很小的调整,就从事着造福于整个社会的治理。

谈到火候,谈到货币供给,我们很自然地想起美国联邦储备委员会(即美国中央银行)主席格林斯潘。他的任务,就是在保证货币充分供给的同时,避免通货膨胀。他的全部工作,似乎就是以0.25%甚至0.125%的微量,调整美元的再贷款利率。别看调整幅度如此微小,但对美国经济、乃至世界经济,都产生着重大影响,以至他的一篇讲话,既可能

造成股市动荡,又可能给人以信心。自他执掌美国联储以来,美国经济逐渐摆脱了滞胀局面,出现了低通胀、高增长的态势。当然,格林斯潘的工作可不是好玩的。尽管只做0.25%的调整,但如果一不小心弄错方向,也会导致通货膨胀或通货紧缩。因此需要对货币体系、金融制度和实质经济有深刻的理解,并对美国经济现实有足够的"感觉"。这和他的经济学背景、他在金融界长期工作的经验很有关系。在微量调整、掌握火候的背后,是对经济体系的洞悉、对当下经济形势的准确判断,和对货币政策和政策手段的刻意选择和安排。这不正是一幅活生生的"治大国若烹小鲜"的图景吗?

达到这样的境界,却不是格林斯潘一人的功劳。只有在货币体系和金融市场充分发展的情况下,货币政策才会如此灵敏。而这一经济体系的形成,则依赖于世世代代人的努力和积累。在这一制度中,政府运行有效并且不可替代,却花费最小而影响最大。恰恰因为,政府在它该发挥作用的关节点上发挥着它的智慧,从而避免了它对经济其它方面的干预,反而给全社会成员留下了巨大的"有为"的空间。

作者介绍:

盛洪,1954年12月生于北京,1983年毕业于中国人民大学,1986年和1990年于中国社会科学院相继获得经济学硕士和经济学博士。现任北京天则经济研究所所长,和山东大学经济研究中心教授。

盛洪对经济学各领域有着广泛的兴趣。自上个世纪八十年代以来,他先后致力于宏观经济理论和中国宏观经济问题的研究;产业经济理论和中国产业政策的研究;制度的结构、起源和变迁的研究;文明的冲突、融合与整合问题的研究;上百篇研究成果分别发表在各种学术刊物上。1987年以后,他又注重介绍和翻译新制度经济学的文献;组织翻译了罗纳德·科斯教授的论文集《论生产的制度结构》,近年来又主编了新制度经济学经典论文集《现代制度经济学》。他的专著《分工与交易》是制度经济学的研究方法在中国的成功尝试之一;专著《治大国若烹小鲜》是用制度经济学分析政府的学术努力;他主编的《中国的过渡经济学》和论著《寻求改革的稳定形式》代表了过渡经济学领域的领先水平;他的随笔集《经济学精神》和《在传统的边际上创新》透露了他普及经济学的努力、和对文化与道德问题的关注;他的文集《为万世开太平》则交织着理性主义的冷静思考和关注天下未来的文化激情。

目录:

治大国若烹小鲜_下载链接1_

标签

制度经济学

盛洪

经济

经济学
中国研究
随笔
经济管理
经世济国
评论
就好这一口
制度经济学,维也纳学派【奥地利学派】对世界经济的深入描述,我们有么有信心看明白呢?

治大国若烹小鲜_下载链接1_

书评

好书,刚刚买了,大有相见恨晚的感觉,中国踏踏实实搞研究的学者越来越少,大多数都失去了独立思考的学术传统了

治大国若烹小鲜_下载链接1_